
2018—2019学年度第一学期月考
高一年级生物试卷
时间: 40分钟       总分：100分

一、单选题（本大题共15小题，共60.0分）
下列关于生命系统结构层次的说法中正确的是 
①禽流感病毒的结构和功能单位是细胞
②草履虫没有组织、器官、系统水平
③细胞虽然由各种化合物组成，但化合物不属于生命系统的结构[image: image1.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




层次
④山羊的心脏仅由心肌组织构成的[来源:学&科&网]
⑤草原中所有的草构成一个种群⑥稻田[image: image2.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




中的植物、动物和微生物等所有生物组成了一个群落
A. ①③⑤
B. ②③⑥
C. ①④⑤
D. ②④⑥
病毒与细菌的区别、细菌与小麦的区别分别在于：
A. 有无细胞壁、有无遗传物质    

B. 有无细胞结构、有无成形的细胞核
C. 有无细胞核、有无细胞结构    

D. 有无细胞核、有无细胞壁
在生命系统的结构层次中，既是细胞层次，也是个体层次的是( )

A. 水螅
B. 心肌细胞
C. 变形虫
D. 卵细胞
下列关于生命系统的叙述，错误的是
A. 生命系统的各个层次可以相互联系，如细胞、种群
B. SARS病毒不属于生命[image: image3.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




系统
C. 生物的生活环境不属于生命系统的一部分
D. 一个生物是个体层次，也可以属于细胞层次
对下列生物分类不正确的是 

①颤藻   ②酵母菌[image: image4.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




    ③变形虫  ④黑藻   ⑤伞藻     ⑥HIV   
⑦大肠杆菌     ⑧甲型H1N1流感病毒     ⑨肺炎双球菌
A. 无核糖体的生物是⑥⑧
B.[image: image5.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




 具核膜的生物只有③④⑤
C. ①⑦⑨有核糖体但无染色体
D. ①④⑤是自养型生物
低倍显微镜下观察到细胞后，欲换用高倍显微镜进一步观察，下列操作步骤中不合理的是
A. 将要观察的细胞移至视野的中央
B. 将凹面反光镜换成平面反光镜
C. 转动转换器，将高倍物镜正对通光孔
D. 使用细准焦螺旋将物像调整清晰
使用显微镜观察动物细胞装片时，如果将低倍镜转换成高倍镜，看到视野内的情况是（）
A. 细胞数目变少，物像变大
B. 细胞数目变少，物像变小
C. 细胞数目变多，物像变大
D. 细胞数目变多，物像变小
下列关于原核细胞和真核细胞的结构叙述中正确的是（　　）
A. 拟核是一种环状DNA分子
B. 拟核中没有核膜和染色体，不存于动植物和真菌细胞中，只存在于细菌细胞中
C. 染色体是真核细胞特有的结构
D. 绿色植物和蓝藻都能进行光合作用，他们最主要[image: image6.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




的区别是有无叶绿体
微生物的种类繁多，下列微生物中属于原核生物的一组是（　　） 
①念珠藻     ②酵母菌      ③蓝球藻      ④大肠杆菌      ⑤乳酸杆菌     
⑥发菜       ⑦颤[image: image7.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




藻      ⑧SARS病毒．
A. ①③④⑤⑥⑦
B. ②③④⑤⑥⑦
C. ①③④⑤⑥⑧
D. ③④⑤⑥⑦⑧
细胞学说主要阐明了（　　[image: image8.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




）
A. 细胞的多样性
B. 细胞的统一性和生物体结构的统[image: image9.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




一性
C. 细胞的多样性和统一性
D. 生物界的多样性[来源:Z_xx_k.Com]
C,H,N三种化学元素在组成人体的化学成分中，质量分数共占73％左右，而在组成岩石圈的化学成分中，质量分数还不到1％，这一事实说明了
A. 生物界与非生物界没有区别
B. 生物界与非生物界的元素组成是不同的
C. 生物界与非生物界具有差异性
D. 生物界与非生物界具有统一性
下图表示人体细胞中基本元素占细胞鲜重的含量，①②③④依次为 
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A. N，H，O，C
B. O，C，N，H
C. H，O，C，N
D. C，O，H，N

下列属于构成细胞的大量元素的一组是（　　）
A. Ca、C、O、Mn
B. H、O、K、Mg
C. P、N、C、Mo
D. N、S、O、Fe

十几年前，新西兰有一个牧场的大片牧草长势很弱，有的甚至发黄枯萎，即使施用了大量氮、磷、钾肥也无济于事。后来人们偶尔发现牧场内的一小片牧草长得十分茂盛。原来，这一小片“绿洲”的附近有一座钼矿，矿工上下班总是抄近路走，他们的鞋子上粘有钼矿粉，正是矿工鞋子踩过的地方，牧草长得绿油油的。经过科学家的化验和分析，一公顷牧草只需150g钼就足够了。下列关于这一现象的解释，[image: image11.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




不正确的是（）
A. 钼是植物生长发育必需的一种化学元素
B. 钼是植物生长发育必需的一种微量元素
C. 钼是一种高效肥料，只要有了钼，植物就能正常生长发育
D. 植物虽然对钼的需要很少，但钼的作用不可用其他生物元素代替
下列关于“检测生物组织中的糖类、脂肪和蛋白质”实验操作步骤的叙述中，正确的是[image: image12.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




（　　）
A. 用于鉴定还原糖的斐林试剂甲液和乙液，可直接用于蛋白质的鉴定
B. 若要鉴定花生种子细胞中是否含有脂肪，一定需要用显微镜观察
C. 鉴定可溶性还原糖时，要加入斐林试剂（甲液和乙液等量混合均匀再加入）
D. 用双缩脲试剂鉴定蛋白质时，需水浴加热2 min才能看到紫色
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[来源:学科网]
二、填空题（本大题共2小题，共40.0分）
（20分）生物学实验中常用普通光学显微镜，试回答： 

（1）当显微镜的目镜为10×、物镜为10×时，在视野直径范围内看到一行相连的8个细胞，若目镜不变、物镜换成40×时，则在视野中可看到细胞         个。
（2）在用显微镜观察玻片标本时，如果要观察的物像位于视野的左上方，应向           移动玻片，方能使要观察的物像位于视野的中央；在玻片上写一个字母“b”，则在显微镜的视野中观察到的是             。

（3）如图是显微镜下观察到的几种细胞或组织图像（A为口腔上皮细胞，B为蓝藻细胞，C为小麦叶肉细胞，D中细胞取自猪的血液，E为细菌细胞），请据图回答： 
[image: image14.png]



①科学家依据_______________[image: image15.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




__将细胞分为原核细胞和真核细胞。
②图中属于原核细胞的是_______（填标号）。
③在上述五种细胞中，它们都有的结构有________、细胞质、 ____________ 和遗传物质DNA，这体现了不同类细胞之间的___________。
④由于蓝藻细胞和小麦叶肉细胞都能进行光合作用，在它们的光合作用色素中都有________________，不同的是蓝藻还含有_________。[来源:Zxxk.Com]
17. （20分）回答有关实验的问题: 

	组别 [来源:学&科&网Z&X&X&K]
	材料 
	主要实验试剂 
	观察记录 

	A 
	新制蔗糖溶液 
	新制的斐林试剂甲液、乙液 
	颜色反应 

	B 
	经稀释的鸡蛋清 
	双缩脲试剂A液、B液 
	颜色反应 

	C 
	浸泡过的花生种子 
	苏丹Ⅳ染液，50%酒精溶液 
	染色情况 


（1）三组实验中需要使用光学显微镜的是_____[image: image16.png]FHR M (ZXXK.COMR BT B




____，使用高倍显微镜观察的步骤和要点是：①先用低倍镜找到要观察的物象，移到________。②转动转换器换上高倍镜头，调节_________，直到看清为止。
（2）A组实验试剂的成分是甲液：质量浓度为 0.1g/mlNaOH溶液；乙液：____________________。

（3）A组实验水浴加热后，能否观察到砖红色沉淀？ ______（能/不能），为什么？__________。

（4） B组实验试剂的是A液：质量浓度为0.1g/mlNaOH溶液； B液__________。

（5）C组实验酒精的作用是_____，细胞中着色的小颗粒的颜色是__________。

（6）在做糖和蛋白质的检测实验时，在检测之前，可以留出一部分样液，其主要目的是________。
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【答案】
1. B
2. B
3. C
4. C
5. B
6. B
7. A
8. C
9. A
10. B
11. C
12. D
13. B
14. C
15. C


16. （1）2　
（2）左上方  “q”
（3）①有无以核膜为界限的细胞核
②B、E  
③细胞膜   核糖体 统一性
④叶绿素    藻蓝素
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17.（1） C  视野中央  细准焦螺旋
（2）乙液：质量浓度为0.05g/mlCuS04溶液
（3）不能   蔗糖不是还原糖，斐林试剂与还原糖有颜色反应 
（4） B液：质量浓度为0.01g/mlCuS04溶液。
（5）洗去浮色   红色 
（6）与检测后的溶液颜色作比较（或对照）
  


